

टी.सी. गुप्ता, भा.प्र.से.
B.COM. (Hons.), LLB, FCA, FCMA

प्रधान सचिव, हरियाणा सरकार,
विद्यालय शिक्षा विभाग,
चण्डीगढ़।

दिनांक: 07.01.2015

प्रिय उपायुक्त,

हम उस देश में रहते हैं जहां वेदों में कहा गया था कि जहां पर नारियों की पूजा होती है, वहां देवता रमते हैं। वैदिक और पौराणिक साहित्य में नारी के लिए भले ही सम्मानजनक टिप्पणियां मिलती हों, लेकिन आज के समाज में तस्वीर का दूसरा पहलू ही नजर आता है। 21वीं सदी में भी नारी अपने अधिकारों के लिए, यथोचित सम्मान और सुरक्षा के लिए संघर्ष कर रही है।

2. आखिर किस मामले में पीछे हैं हमारी बेटियां? सामाजिक व राजनीतिक सभी स्तरों पर इनकी शक्ति की गूंज सुनाई पड़ती है। बड़े-बड़े पदों पर बेटियां आज अपनी विद्वता से देश को दिशा दे रही हैं। किसी भी परीक्षा या प्रतियोगी परीक्षा का जिस दिन परिणाम आता है उस दिन यही समाचार पढ़ने को मिलते हैं कि लड़कियां लड़कों से आगे रहीं। फिर क्यों सामाजिक व पारिवारिक स्तर पर उनके लिए बाधाएँ आज भी कायम हैं?

3. पूरे देश में लिंगानुपात पर अगर नजर डालें तो बेहद चिंताजनक स्थिति दिखाई देती है। शून्य से छह वर्ष की लड़कियों की संख्या प्रति हजार लड़कों की तुलना लगातार कम हो रही है। जहां राष्ट्रीय स्तर पर लिंगानुपात 1000 लड़कों की तुलना में 919 लड़कियां हैं, हरियाणा में यह बहुत ही चिंताजनक स्तर पर 1000 की तुलना में केवल 834 है। स्थिति की गंभीरता को देखते हुए हमारे माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने बेटियों की सुरक्षा एवं शिक्षा के लिए, यानी इन्हें बचाने और पढ़ाने के लिए एक ठोस कार्यक्रम चलाने की आवश्यकता समझी। इसके लिए 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' योजना का शुभारंभ 22 जनवरी, 2015 को माननीय प्रधानमंत्री पानीपत से करने जा रहे हैं। यह योजना देश के सौ जिलों में लागू की जा रही है और यह दुर्भाग्य की बात है कि इनमें से 12 जिले हमारे राज्य में हैं, जो यह दर्शाता है कि हमारे अधिकतर जिलों में यह लिंगानुपात ठीक नहीं है, जिसको सुधारने की आवश्यकता है।

4. शिक्षा विभाग हरियाणा ने भी इस कार्यक्रम को जन-जन तक पहुंचाने के लिए कसरत कस ली है। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' विषय पर पेंटिंग, स्लोगन-लेखन तथा निबंध लेखन प्रतियोगिताएँ आयोजित कराई जायेंगी, जिन में से प्रथम द्वितीय तथा तृतीय स्थान पर आने वाली प्रविष्टियों को 22 जनवरी, 2015 के आयोजन में प्रदर्शित किया जायेगा। अतः राज्य के सभी सरकारी व गैरसरकारी विद्यालयों में दिनांक 15 जनवरी, 2015 को प्रातः 11 बजे उक्त तीनों प्रतियोगिताओं का आयोजन कराया जाये। इसके लिए विभागीय दिशा-निर्देश अलग से आपको प्रेषित किये जा रहे हैं। आपसे अनुरोध है कि आप अपने क्षेत्राधिकार में आने वाले समस्त विद्यालयों में उक्त आयोजन को समुचित रूप से करवाना सुनिश्चित करें तथा आयोजन को सफल बनाने में पूर्ण सहयोग दें।

आपका शुभाकांक्षी,
हस्ता/-
(टी.सी.गुप्ता)

हरियाणा के सभी उपायुक्त,